

洛阳 乡村振兴 未来可期

□本报记者 黄红立 通讯员 王勇文/图

黄河岸边稻花香

以“三清两建”为抓手推进乡村治理

乡村振兴,乡村治理是根基。今年年初,伊川县村“两委”换届后,新一届村干部准备大干一场时,却遭遇了冰冷的现实。一个时期以来,法治乡村建设薄弱,农村资产资源成了“唐僧肉”,集体收益流失,信访矛盾突出,干群关系紧张,农村发展困难重重。

“历史上我们村里的运煤队每年收入有100多万元,现在村里反而欠下外债几百万元,连账目都被法院查封了,群众意见很大,成天上访告状,啥事都干不成!”伊川县水寨镇上院村党支部书记张奎奎说。

“乡村振兴就是要谋全局、破困局、治乱局、开新局,第一步必须破字当头,有破有立。破的是别人一亩三分地的藩篱,动的是个人利益的奶酪,但立的是谋长远、稳大局、可持续的乡村振兴的基础。”伊川县委负责同志说。

直面矛盾,伊川开展了以“清收资产、扫清村霸、化解矛盾、清除四乱、理清思路,提升乡村治理能力和治理水平”为主要内容的“五清一提”乡村治理专项行动。

对恶意侵吞、随意处置村集体资产的,收!对不合理的承包合同,撤!对私占集体用地建房的,拆!对不主动坦白交代,拒不认错纠正的,拘!让集体资产从“一锅粥”变成了“一本账”。

“4月份以来,共收回集体土地12.2万亩、房产16.1万平方米、资金4800万元,拆除违建

9.1万平方米,废除不合理债务1500万元,废除不合理合同2009份,每年可增加集体收益3000余万元。全县赴上三级信访环比下降26%,涉农信访环比下降达66%。”伊川县委常委、组织部部长、乡村治理领导小组副组长兼办公室主任王红军说。

随着乡村治理的深入推进,村容村貌浮出水面。伊川县依法严厉打击村霸村霸等违法犯罪人员28人。

破立并举,边治边建。伊川积极推行党员“1+N”制度,建立“一约四会”,开展“五美家庭”评选表彰,乡村治理能力持续提升。资源有了,环境好了,人心齐了,大批乡贤返乡创业,乡村发展活力全面迸发。

而在宜阳县,从2020年开始,结合村级巡察,开展“村级集体资产专项治理行动”,收回荒山、荒地15万亩,集体资金280万元,重新规范合同1647个、重新签订合同689个。

伊川和宜阳的实践,盘清了多年盘不清的账,治理了多年治不了的乱,解开了多年解不开的结,蹚出了一条乡村治理新路径。

在总结提升伊川、宜阳经验基础上,洛阳市全面开展以“清资产、清村霸、清矛盾,建强农村经济合作组织、建强村民自治组织”为主要内容的“三清两建”专项乡村治理行动,构建党组织领导下的新型农村治理体系,把群众组织起来、动员起来,不断开创乡村治理善治新局面。

以乡村运营为抓手推进乡村建设

乡村振兴,乡村建设是关键,乡村运营是抓手。

乡贤返乡创业,实现了人才、资金等生产要素向农村回流,但如何留住乡愁,看得见山,望得见水,把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大,从新农村建设、美丽乡村建设、农村人居环境的整治,到如今的乡村运营,洛阳一直在前行……

位于嵩县南部伏牛山腹地的车村镇,投资近2亿元对镇区全域进行乡村建设,按照乡村运营理念,积极引进和培育乡村运营人才,通过招募乡村运营团队“三石云合”公司,推出的“认领老屋214套,发展民宿”项目,已认领老屋214套,目前成功改造运营54套,归巢、伴园、漫拾光等高档民宿成为网红打卡地,不仅带活了乡村旅游,也增加了村组集体收入和村民就业。

未来乡村,是承载乡愁的故土,更是

宜居宜业的家园。没有乡村运营的乡村建设都是昙花一现。

“乡村振兴重点在产业,而产业的植入和赋能是需要运营的。”杭州市临安文旅局副局长陈伟洪说,当前,乡村建设主要依靠财政投入,大都停留在基础设施和配套建设方面,缺乏可持续性。这个弊端,唯有运营手段才能解决。

洛阳乡村广袤,人文底蕴深厚,生态资源丰富。洛阳市委提出:以乡村运营为抓手,以竞争性创建为手段,推进乡村建设。认真借鉴浙江等发达地区成功探索,摒弃单纯依靠集中资源政策的投入模式,顺应文旅消费发展趋势,探索乡村运营手段,盘活资源禀赋,做好策划方案,依托运营商,引入投资商,真正用市场理念、市场思维、市场机制来建设乡村,既有效改善农村功能和人居环境,又为乡村创造更大的价值,持续增加集体收入和农民收入。

以集镇建设为抓手促进城乡融合

乡村振兴,集镇建设是支撑,城乡融合是路径。

位于黄河岸边的孟津会盟镇,以建设孟津副中心为目标,着力在文旅、文旅融合上下功夫,发展了以万亩梨园、万亩稻田、万亩荷塘、万亩苗圃等为代表的规模化农业产业基地,培育了以孟津梨、黄河鲤鱼、会盟稻米、新农村蔬菜等为代表的特色农业品牌,打造了以梨花节、荷花节、孟津梨采摘节、新米节等为代表的旅游节会,按照“村里村外不见垃圾,房前屋后见缝插绿、厕所污水一并治理、清洁家园人人出力”的工作思路,使全镇面貌焕然一新,千年古城魅力重现,形成了春花、夏赏荷、秋品梨、冬观鸟的河洛江南新景象,围绕人口集中、产业集聚、土地集约、功能集成,突出中心镇集聚效应,走出了一条美丽集镇建设推进乡村振兴的新路子。

“城乡融合,按照我的理解,就是把城和乡放在一个开放、公平的环境当中,把城和乡真正作为一个整体,打造一个城和乡之间相互交融、相互促进,共同激发发展动力、共享发展成果这么一个架构。”仝宇鹏说,以集镇建设为抓手促进城乡融合,就是要通过农民集聚、服务配套、产业支撑,拆掉堵在农村和城市之间的“墙”,实现人和土地资源要素双向流动,让农民享受到城市那样的公共服务和社会保障。

未来,洛阳将坚持以工补农、以城带乡,强化城乡融合、土地经营的理念,健全城乡要素双向流动机制,全市集镇分为“商贸中心型、特色旅游型、工农产业型”三个类型分类建设。坚持规划引领,提升集镇功能;做大做强集镇工业,发展现代农业、发展乡村旅游和乡村服务业,壮大集镇产业,真正将集镇打造成为连接城乡、服务农民的重要节点和区域中心。

以“三变”改革为抓手激发乡村活力

乡村振兴,深化改革是动力,乡村活力是源泉。

眼下,在伊川县平等乡张奇庄村的栝楼种植基地里,一个个栝楼挂满藤条,丰收在望。

2019年9月,伊川县平等乡张奇庄村股份经济合作社、土地股份合作社、劳务股份合作社、置业股份合作社、旅游股份合作社等五大股份合作社同步揭牌成立,以股权、土地、劳务、资金等股份合作形式,推动农村资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革起步。这也是洛阳市第一个“三变”改革试点村。

如今的张奇庄村,清收了205亩集体土地,仅此一项每年增加村集体收入9万多元;在外创业的乡贤张进昌回到村里承包种植中药材,带动全村流转土地1800亩;村党支部换届,原班“人马”全部连任,基层党组织战斗堡垒作用在该村凸显;村集体经济增收突破50万元;中药材栝楼深加工车间正在建设;带动相邻刘庄等村的土地进行流转,今年实

现3000亩,最终将建成2万亩的中药材种植加工产业基地。

仝宇鹏说:“洛阳市全面推进乡村振兴,必须以加快‘三变’改革和‘三块地’改革为突破口,积极探索农村集体土地入市改革,推进全域土地综合整治等重点领域、重点环节的改革,撬动起乡村振兴的磅礴力量!”

洛阳乡村振兴工作会议要求,以“三变”改革为抓手激发乡村活力,坚持把“三变”改革作为农村集体经济的有效实现形式,作为乡村运营的内在动力,促进群众多元持续稳定增收。实现资源变资产,实现资金变股金,实现农民变股东。将农村集体经营性建设用地、宅基地、农村承包地改革与“三变”改革统筹推进,以资源汇聚、农民增收激发土地改革内源性动力。

立足“十四五”,蓝图绘就,号角吹响。看河洛乡村处处洋溢着丰收的喜悦,处处涌动着生机与活力。洛阳乡村振兴未来可期!



小麦丰收了



洛阳特色农产品区域品牌“洛阳源耕”

金秋时节,从伏牛山间,到伊洛之畔,再到黄河之滨,稻菽金黄,河洛大地瓜果香、丰收忙。

习近平总书记在中央农村工作会议上指出,脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。

立足“建强副中心、形成增长极”的发展定位,乡村振兴,洛阳怎么办?

9月11日,洛阳市乡村振兴工作会议召开。这是近年来洛阳市“三农”工作、乡村振兴方面最大规模的会议,覆盖市、县、乡、村四级党员干部。

洛阳乡村振兴蓝图绘就:乡村振兴“151”工作思路。将持续巩固拓展脱贫攻坚成果,坚守防止返贫底线,以“三清两建”为抓手推进乡村治理,以乡贤返乡创业为抓手发展乡村产业,以乡村运营为抓手推进乡村建设,以集镇建设为抓手促进城乡融合发展,以“三变”改革为抓手激发乡村发展活力,以加强党的领导为保障推动各项工作落实落地,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化步伐。

“151”工作部署是洛阳市委团结带领全市人民聚力实现乡村“五大振兴”的洛阳实践。”洛阳市委农办主任,市农业农村局党组书记、局长仝宇鹏表示,要突出产业发展这个核心,探索“产业+乡贤”模式,引导乡贤融入乡村产业链,把老百姓的收入提上去。要打牢乡村治理这个基础,构建完善党组织领导下的新型农村治理体系,厘清集体资产家底,建强经济合作组织,深入推进“三变”改革,持续壮大集体经济。要抓好城乡融合这个关键,编制以运营策划为前提的村庄建设规划,用市场化理念和竞争性机制推动乡村建设,同时要建设农村产权交易信息服务平台,打通农村集体经营性建设用地入市通道,促进城乡资源要素双向流动。

以乡贤返乡创业为抓手发展乡村产业

乡村振兴,产业发展是重点,人才兴旺是支撑。

近日,位于宜阳县产业集聚区的富隆特运动装备有限公司生产线上派繁忙景象,2000多名工人在车间里有序忙碌着。一副副泳镜、一顶顶泳帽,从这里“游”向世界60多个国家和地区。

这个企业负责人李建国曾在深圳打拼多年,后选择回到家乡宜阳创业。他说:“返乡创业,更有家的感觉。”

据统计,宜阳县迄今返乡创业人员累计达3.2万人,已带动8.7万名富余劳动力就近就地转移就业,累计实现经济效益近30亿元,先后被评为国家返乡创业改革试点县、省农民工返乡创业示范县、省县域治理“三起来”示范县。

8月20日,汝阳县返乡创业工作动员和项目对接暨首届“乡创客”集中授牌仪式在该县小店镇甜瓜小镇举行。县领导为马明盼、温国粮、陈瑞生等十名第一届汝阳县“乡创客”授牌,并到“乡创客”之代表家中进行慰问,授予他们“乡创客”荣誉之家称号。

据统计,目前,汝阳县有各类乡土人才1652人,在返乡创业人才的带领下,全县共成立80多

家新型农民专业合作社及20多家农业产业化龙头企业,打造了以“龙乡故事”“牛粪上的甜瓜”“高老庄布鞋”“杜仲羊”“用里艾”等为代表的一大批乡土特色品牌。

“乡村振兴大幕开启,未来农业大有可为。”嵩县崧田农业公司的郭鄂阳也是一名“乡村创客”。孟津的全国人大代表吕妙霞激活了草莓种植,洛宁的全国劳模李应贤开拓了金珠沙梨产业,宜阳的王喜森让当地艾草种植风生水起,洛阳市首个获评高级农艺师的伊滨区明拓农业科技公司的创办者赵海……

乡贤回归,源于乡愁的牵绊。如今,乡村振兴全面开启,“走,回乡创业去”,已经成为洛阳新潮流。嵩县发出《致在外乡贤的一封信》,洛宁举办乡贤返乡创业旅游专场推介会,栾川出台“黄金政策十五条”……深情呼唤,深度对接,真金白银,招数迭出。

“乡书何处达,归雁洛阳边。”目前,洛阳各县区已基本梳理并建立了乡贤数据库。正在积极引导乡贤返乡创业,既通过融资、用地、税收等政策礼包,让返乡创业人员留得住、留得好,又要加快形成良好的制度环境,把乡贤动员起来、团结起来,汇群力、聚众智,让河洛乡村的希望田野开出灿烂的产业之花。



嵩县黄庄乡美丽乡村